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Interrogazione n53 /XVII

Esito dell'istruttoria per I'elaborazione del parere sullo schema di decreto del Governo per
la ripartizione del Fondo nazionale per la tutela delle minoranze linguistiche

Nella seduta della Conferenza Unificata del 3 ottobre 2024 presieduta dal Ministro per gli affari
regional! e Ie autonomie e state approvato un parere sullo schema di decreto del Presidente del
Consiglio dei ministri concernente la ripartizione, per I'anno 2024, dei fondi previsti dagli articoli 9 e
15 delta legge 15 dicembre 1999, n. 482, in materia di tutela delle minoranze linguistiche storiche.

Storicamente Ie Regioni come la Valle d'Aosta/Vallee d'Aoste, il Friuli-Venezia Giulia e la
Sardegna e il Trentino-Alto Adige / Sudtirol, per gli effetti delle proprie legislazioni di settore,
integrano sensibilmente i finanziamenti statali per Ie minoranze linguistiche e favoriscono la
promozione capillare della lingua e della cultura della minoranza. In virtu di tale situazione di
maggiore attenzione rispetto alle altre Regioni hanno dunque strumenti per analizzare, giudicare
ed indirizzare con maggiore efficacia e cognizione di causa Ie politiche promosse dal Governo
nazionale in materia di tutela delle minoranze linguistiche storiche.

Tutto cio premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere:

1. se la Regione, di concerto con Ie province autonome di Trento, abbia svolto un'istruttoria
nella fase di elaborazione del parere presso la Conferenza delle Regioni sul prowedimento
proposto dal Governo al fine al fine di portare alt'attenzione di tutte Ie parti istituzionali Ie
proprie considerazioni in ordine alle modalita di ripartizione e di impiego del Fondo
nazionale per la tutela delle minoranze linguistiche e, in caso di risposta positiva, quale sia
stato I'esito dell'istruttoria medesima.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

consiglieri regional!

Paul Kollensperger

Alex Ploner

Franz Planer

Maria Elisabeth Rieder
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An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Roberto Paccher 
________________________ 
 

A N F R A G E 
 

Stellungnahme der Region im Hinblick auf die Ausarbeitung des Gutachtens zum Entwurf 

des Dekrets der Regierung über die Mittelverteilung aus dem Fonds zum Schutz der 

Sprachminderheiten 
 

In der Sitzung der Gemeinsamen Konferenz vom 3. Oktober 2024 unter dem Vorsitz des Ministers 
für regionale Angelegenheiten und Autonomien wurde ein Gutachten zum Entwurf eines Dekrets des 
Präsidenten des Ministerrates genehmigt, das die Verteilung der für 2024 bereitgestellten Mittel 
gemäß Artikel 9 und 15 des Gesetzes Nr. 482 vom 15. Dezember 1999 zur Förderung der historischen 
Sprachminderheiten regelt. 
Die Regionen Aostatal, Friaul-Julisch Venetien, Sardinien und Trentino-Südtirol haben schon immer 
kraft ihrer eigenen Gesetzesbestimmungen die vom Staat bereitgestellten Mittel aufgestockt und 
fördern auf diese Weise die breitflächige Verbreitung der Sprache und Kultur der Minderheiten. In 
Anbetracht dieser im Vergleich zu anderen Regionen ausgeprägteren Sensibilität verfügen sie über 
Instrumente, um die Fördermaßnahmen der Zentralregierung auf dem Sachgebiet des Schutzes der 
historischen Sprachminderheiten in voller Kenntnis der Sachlage effektiver zu analysieren, zu 
bewerten und zu lenken. 
 

All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung, 

um Folgendes zu erfahren: 
 

1. Hat die Region im Einvernehmen mit den autonomen Provinzen im Vorfeld der Ausarbeitung 
des Gutachtens der Konferenz der Regionen zu der von der Regierung vorgeschlagenen 
Maßnahme eine eigene Stellungnahme abgegeben, um allen beteiligten Institutionen ihre 
Überlegungen zu den Verteilungs- und Verwendungskriterien der Mittel aus dem Nationalfonds 
zum Schutz der Sprachminderheiten darzulegen? Wenn ja, was steht in dieser Stellungnahme? 

 

Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Paul KÖLLENSPERGER  
Alex PLONER  
Franz PLONER 
Maria Elisabeth RIEDER  


